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Флегматизація горючого середовища в газовому просторі досягається за критичного 
вмісту негорючих газів. Наявність у складі розчину негорючої рідини призводить до збагачення 
парової фази негорючим компонентом у певній концентрації. Цей компонент розбавляє горючу 
пароповітряну суміш, що зменшує швидкість реакції окиснення. Тому концентраційні межі 
поширення полум’я звужуються. Відповідно найменша горюча концентрація пари буде 
більшою і буде досягнута за більшої температури рідини. Температурним параметром 
пожежної небезпеки горючих рідин на відкритому просторі є температура спалаху (tсп). 

При розрахунку температури спалаху суміші горючих рідин із вмістом розчинного 
негорючого компонента можна врахувати [1]: коефіцієнт області запалювання горючої рідини – 

Кφ= 10
нв ϕ−ϕ

; Кп = 
36

Т гкип
 - коефіцієнт температури кипіння горючої рідини відносно пентану; 

Кн=
гкип

нкип

Т

Т
 - коефіцієнт температури кипіння негорючої рідини відносно пального 

компонента.  
Нами запропонований температурний критерій флегматизації пароповітряного 

простору над розведеними водяними розчинами Кфл з врахуванням того факту, що температура 
спалаху з розведенням збільшується, а верхня температурна межа, яка відповідає верхній 
концентраційній межі поширення полум’я, теж збільшується але більш повільно. В певний 
момент досягається умова коли ці температури стають однаковими, відповідно до умови точки 
флегматизації. 

Таким чином, спалах пари неможливий за такого вмісту горючої рідини в суміші з 
негорючою, за якого відхилення розрахованої температури спалаху суміші від її верхньої 
температурної межі поширення полум'я не перевищує 5 %: 
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У таблиці 1 – порівняння з довідковими даними [2] розрахункових мольних часток 

горючої рідини у водному розчині, за яких суміш стає не горючою.  
 

Таблиця 1 
Порівняння з довідковими даними 2] очікуваного ефекту припинення горіння при 

розведенні горючої водорозчинної рідини водою. 

Горюча рідина 
Температурна 

точка 
флегматизації, оС 

Мольна частка горючої рідини у водному 
розчині, за якої суміш стає негорючою 
розрахункова довідкова  

ацетон  0,01 0,01 
метанол  0,027 0,029 
оцтова кислота 83 0,22 0,27 
етанол  0,019 0,012 

 
За розрахунком, флегматизуюча концентрація пари води, для означених органічних 

рідин становить: ацетон – 39,7 %, метанол – 38,7 %, оцтова кислота – 31,7 %, етанол – 36,0 %. 
За малих мольних часток водорозчинної горючої рідини концентрацію пари води можна 

вважати такою самою, як і над водою без домішок. Останню горючу концентрацію пари 
горючої рідини, що розбавлена парою води, і за якої нижня та верхня концентраційні межі 
поширення полум’я (КМПП) дорівнюють одна одній, за принципом відсутності надлишку 
горючої речовини все ж таки вважаємо за нижню КМПП, а за значенням – близькою до 
стехіометричної концентрації. На нижній КМПП часткове розбавлення горючої суміші 
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забезпечує надлишкове повітря. Тому флегматизуюча концентрація буде меншою. Але на 
стехіометричній концентрації такого ефекту немає. Так, над водою без домішок за температури 
70 оС, концентрація насиченої пари становить 31 %, за температури 80 оС – 46 % [3], що 
близько до флегматизуючого значення.  

Верхню концентраційну та температурні межі також можна розглядати з боку ефекту 
флегматизації. Тобто вся горюча речовина у повітряній суміші, яка перевищує межу 
стехіометричної концентрації не бере участі у реакції і виконує роль розбавлюючого 
компонента, як і додаткові негорючі речовини, які можна вводити у горючу суміш для 
створення ефекту флегматизації. Коефіцієнт надлишку повітря на КМПП:  

 

в(н)
о
п

в(н)
(max) min v

100
α

ϕ

ϕ−
= .    (2) 

 
Ступінь розбавлення горючої газоповітряної суміші надлишковим компонентом 

(горючим або повітрям) буде пропорційна цьому коефіцієнту та буде залежати від теплоємності 
надлишкового компоненту. 
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Надежность работы водопроводных сетей, обеспечивающих подачу воды на 
пожаротушение, наиболее часто реализуется резервированием [1]. При этом необходимо 
учитывать особенности эксплуатации системы противопожарного водоснабжения и отдельных 
ее конструктивных элементов. Так, например, при возникновении пожара в работу включаются 
пожарные насосы насосных станций, обеспечивающие подачу дополнительного количества 
воды в водопроводную сеть, а именно к пожарным гидрантам. Надежность работы всей 
системы зависит от многих факторов и в том числе от герметичности водопроводных сетей, что 
обуславливает работоспособность центробежных насосов, которые наиболее часто 
используются в качестве пожарных. 

Для обеспечения герметичности противопожарного водопровода в местах установки 
пожарных гидрантов сечение трубы, как правило, подкрепляют узким кольцом (или кольцевым 
ребром) с целью повышения ее прочностных характеристик. Однако установка 
подкрепляющего кольца приводит к возникновению моментного напряженно-
деформированного состояния, которое в зависимости от площади поперечного сечения кольца 
может привести к тому, что изгибные напряжения превысят напряжения безмоментного 
состояния трубы. 

Современные методы расчета на прочность и жесткость тонких цилиндрических 
оболочек при осесимметричном нагружении на основе моментной теории изгиба построены на 
определении площади поперечного сечения подкрепляющего кольца так, чтобы максимальные 
напряжения изгиба в оболочке были равны безмоментным напряжениям растяжения в ней под 
действием внутреннего давления [2]. Однако, вопросы максимально рационального 
использования подкрепляющего эффекта кольца при этих условиях не рассмотрены. 
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